Enigmes,
casse-tétes,
problemesdelogique
ou
attrappe-nigauds?



Problémen®°1

Vous participez a une course cycliste. S vous doublez |e deuxieme, vous devenez...

Probléme n°2

Trois personnes sont en fileindienne, de telle sorte que le dernier voit les deux premiers, le deuxieme
voit le premier, et le premier ne voit personne. Quelqu'un a cing chapeaux, deux noirs et trois blancs. 1
met un chapeau sur la téte de chacun des trois hommes et leur demande tour atour Sils savent la couleur
du chapeau qu'ils portent. Le dernier répond quil n'en sait rien. Le deuxieme répond égaement quil n'en
st rien. Alorsle premier, qui ne voit rien, dit: "Moi, je connais la couleur de mon chapeau’”.

Qu'dle est la couleur de son chapeau?

Probléme n°3

Un nénuphar double de surface chaque jour. 11 met 30 jours pour occuper I'ensemble de la surface d'un
lac.
Combien de temps mettront deux nénuphar pour occuper ensemble toute la surface de ce lac?

Probléme n®4

Un clochard ramasse des mégots pour faire des cigarettes. 11 abesoin de trois mégots pour faire une
Cigarette.
Combien de cigarettes fumera-t-il Sil ramasse 27 mégots?

Probléme n®5

Un homme dans un gppartement n'arrive pas a dormir a cause de son voisin du dessus qui fait une petite
féte avec des amis. Pour soccuper, il compte les tintements de verre lorsguils trinquent. || en dénombre
28.

Combieny at'il de personnes alaféte?

Probléme n°6

Un homme se promene dans les montagnes et croise deux bergers qui Sapprétent a manger. |l leur
demande sil peut partager leur repas. Les bergers acceptent. Le premier berger a 7 fromages, et le
deuxieme en a 5. lIs singtdlent tous les trois et mangent chacun quatre fromages. Pour les dédomager, le
promeneur leur donne 12 francs. Le premier prend 7 francs et le deuxieme prend 5 francs.



Le partage est-il équitable?



Probléme n°7

Un homme du désert vient de mourir. Il avait 17 chameaux. || désire, selon son testament, |éguer |a
moaitié de ses chameaux a on premier fils, le tiers a son deuxiemefils, e le newvieme a son troisemefils.
Dix-sept n'éant divisble ni par 2, ni par 3, ni par 9, comment partager les chameaux?

Probléme n°8

Un escargot est est tombé dans un puit de douze métres. || escalade laparoi pour retrouver I'air libre,
Danslajournég, il grimpe de trois metres, mais la nuit, lorsquil dort, il glisse de deux métres.
Combien de jours faudra-t-il al'escargot pour sen sortir?

Probléme n°9

Deux villages A et B sont séparés par 80 km. Deux motards partent en méme temps de chacun des
villages, le premier avingt km/h, le deuxieme a soixante km/h. Une mouche trés sportive vole & 100
knmvh. Elle part en méme temps que le premier motard du village A et rgjoint dternivement les deux
motards jusgu'a ce quils se croisent. Donc, lorsqu'ele arrive au niveau d'un motard, elle fait demi-tour et
volejusgual'autre motard, et aing de suite.

Quéle distance aura parcouru la mouche lorsguils se croiseront?

Problémen©10

Un dictateur veut réduire le nombre de filles dans son pays, estimant queles ne sont pas utilesala
nation. Pour cefaire, il ordonne aux couples de ne plus faire denfants lorsqu'une fille se présente, mais
de continuer aen faire s c'est un gargon qui présente. Aing, sedit-il, il y aura des familles avec, par
exemple, quatre garcons et une fille, mais pas de famille avec cing filles.

Laméthode ext-dlle efficace?

Problémen©11

Une femme rentre chez dle. Elle explique a son mari quele arendu viste aleurs nouvealix voisns et
quils ont deux enfants. Le mari demande sil sagit defilles ou de gargons, et safemmelui répond quelle
ne les a pas vus. Cependant, €le connait leurs prénoms, Laura et Dominique. Laura est bien entendu une
fille, mais pour Dominique, le doute reste entier. La femme affirme quiil y a une chance sur deux pour
que Dominique soit unefille. Le mari n'est pas d'accord.

Qui arason?



Problémen°®12

Vous avez uniquement une bouteille de trois litres et une autre de cing litres.

Comment mesurer exactement quatre litres?

Problémen°13

Dix sacs de 100 pieces d'or sont dignés devant vous. Il 'y aun sac de fausses pieces. Une vraie piéce
pése 5 grammes et une fausse 4,5 grammes. On dispose d'une balance numérique, qui donne donc un
poids exact en grammes.

Comment déterminer le sac de fausses piéces en une seule pesée?

Problémen°14

Il'y a7 sacs de farine devant vous. 6 d'entre eux pesent 10 kg, et un sac ne pese que 9 kg.

En utilisant une balance a plateaux, comment trouver le sac de 9 kg en deux pesées seulement?
Problémen°15

Un chasseur d'ours gare savoiture et part ala chasse. Il fait 100 métres au sud, 100 metres al'est et voit
un ours. Il fait 100 métres au nord, tombe sur sa voiture, prend son fusl et vatuer I'ours.

De quelle couleur est I'ours?

Probléme n°16

Comment faire une croix avec une seule dumette, sans la casser en deux?

Problémen°17

Trois garcons décident d'acheter un ballon qui colte 25 francs. |ls ont chacun 10 francs et les donnent
au caisser. Cdui-ci, devant leur rendre 5 francs, ne peut les partager en trois. Il donne 1 franc a chacun
et garde 2 francs pour lui. Les enfants ont donc payé 3*9=27 francs, plusles 2 francs du caisser, cafait
29 francs.

Ou est passt le dernier franc?



Probléme n°18

Un facteur donne son courrier aun professeur de maths. |l discute de la pluie et du beau temps, puisle
professeur propose un petit probléme au facteur:

"Jai troisfilles. Lasomme de leurs &ges est égal au numéro de la maison d'en face. Le produit de leurs
agesest égd a 36. Qudle est I'ége de mesfilles?!

Lefacteur répond: "Il me mangue une information pour pouvoir répondre.”

Le professeur: "Vous avez raison, lavoici: mon ainé e blonde"

Et lefacteur lui donne I'age de sesfilles. Pas béte le facteur!

Aufait, gudle ext I'age de sesfilles?

Probléme n°19

Trois chats attrgpent trois souris en trois minutes.
Combien de chats faut-il pour attraper cent souris en cent minutes?

Probléme n°20

Un homme se trouve dans une piéce ol il y adeux portes: la porte de I'enfer et celle du paradis. Au
centre de lapiece, il y adeux gardiens. L'homme sait que I'un des deux dit toujours la vérité tandis que
I'autre ment systématiquement. 1l ne peut poser qu'une seule et unique question a l'un des deux gardiens.
Quelle question doit-il poser pour connaitre la porte qui mene au paradis?

Probléme n°21

Un paysan veut traverser une riviere a bord d'une barque. 1l aavec lui un cageot de choux, une chévre et
un loup. L'embarcation n'est pas solide, et le paysan ne peut prendre avec lui que I'une destrois choses.
Deplus, il ne peut laisser sur une méme berge et sansui le loup et la chévre ensemble, ni lachévre et les
choux, pour des raisons évidentes de gourmandise.

Peut-il traverser lariviére, et S oui, combien ddler-retour feratil?

Probléme n°22

Un bouteille de vin colite 19 francs. Le vin colte 18 francs de plus que la bouteille.
Qud edt le prix delaboutellle?



Probléme n°23

Un soir déé, un roi fOt décapité. Trois moines eurent la téte tranchée. Le lendemain, on ne retrouva
qu'un seul corps.

Pourquoi?

Probléme n°24

Un matin, c'est le noir complet dans votre chambre. VVous devez magré tout prendre un paire de
chaussettes dans letiroir de votre commode. Dans cetirair, il y a 50 chaussettes noires et 50
chaussettes bleues.

Combien de chaussettes devez-vous prendre pour étre sir d'avoir une paire de la méme couleur?
Probleme n°25

On dépose dans un sac trois pieces de monnaies. Une piece et normale et a donc un coté "pile" et un
coté "face’. Ladeuxiéme piece a deux cotés "pile’, et latroiseme a deux cotés "face". Ontire une
premiére piéce dans le sac et on regarde un des cOté c'est "pile’.

Quedlle est la probabilité davoir "face’ de I'autre coté?

Probléme n°26

Pourriez-vous faire tenir Sx clous sur un seul, tenu latéte vers le haut?

Probléme n°27

Un libraire achéte un livre 70 francs. |l le revend 80 francs, le rachéte 90 francs et le revend 100 francs.
Qud est son bénéfice?

Probléme n°28

Un premier train part de Paris a 8h45 dans la direction de Lyon a 110 km/h. Un autre train part a 9h00

de Lyon en direction de Paris & 125 kmv/h. 500 km sé&parent Paris de Lyon.
Lequel des deux trains serale plus prés de Lyon au moment ou ils se croiseront?



Probléme n°29

Un cydliste part de bon matin faire un petit entrainement. 1l arrive en haut du sommet du col et regarde
samontre: savitesse a éé pour I'dler de 10 km/h. Vexé, il décide de rentrer sufisasmment vite pour avoir
une moyenne de 20 km/h.

A qud vitesse dait-il rouler au retour du col?

Probléme n°30

Un garcon demande a deux de ses amis d'écrire un nombre entier sur un bout de papier. Il écrit sur une
autre feuille deux nombres. Un des deux nombres est |la somme des deux entiers donnés par ses amis,
aors que I'autre n'est qu'un nombre choisit au hasard. 1l demande ensuite dternativement, a ses deux
amis, en leur montrant lafeuille, de deviner le nombre entier de l'autre.

Pourront-ils, aprés avair dit "non™ un certain nombre de fois, trouver le nombre?

Problémen°31

On prend un nombre entier au hasard. Par exemple, prenons 1975. On mélange les chiffres de ce
nombre, ce qui pourrais donner ici 7951. On soudtait les deux nombres ( 7951 - 1975 =5976 ) et on
additionne plusieursfois les chiffres du nombre obtenu. Ici, on obtient 5+ 9+ 7+ 6 =27, puis2+ 7 =
0.

Pourriez-vous trouver un nombre qui donne un résultat autre que 9?

Probléme n°32

[l suffit pour cette enigme de connditre |'ordre de marche des pieces de I'échiquier.

La pogtion suivante parit, & premiére vue, impossible a cause du double échec du roi noir. 1l existe
pourtant une possibilité d'obtenir une telle disposition sur I'échiquier. Les blancs ont évidemment &¢é les
derniers ajouer.




Comment se présentait I'échiquier avant que les blancs ne jouent?



Probléme n°33

Rebus:
AB 2 o

Problémen©°34

Comment faire 5 triangles équilatéraux avec 5 dlumettes?
Comment faire 4 triangles équilatéraux avec 6 alumettes?

Problémen©35

X X X
X X X
X X X

Comment passer par tous les points en 4 droites et sans lever le crayon?

Problémen©36

Prenez quatre piéces de 1 franc et quatre pieces de cinquante centimes. Une droite et déterminée par
au moins deux points.
Comment faire quatre droites perpendiculaires ayant chacune une vaeur de 1,5 francs?

Probléme n°37

1

11

21
1211
111221
312211

Quedlle et ligne suivante de cette suite logique?



Probléme n°38

On améne une chaine cassée en cing maillons a un bijoutier.
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Pourriez-vous laréparer en ouvrant uniquement trois anneaux?

Problémen©39

. .

figure 1 figure 2 figure 3

On prend une éoile a5 branches comme sur lafigure 1. Sur cette étoile, on consdéere les dix points
marqués sur lafigure 2. |l sagit de poser les points suivant une regle précise: on part d'un point qui n'est
pas encore marqué. On se déplace suivant une direction et une seule, et on place le 3e point suivant la
direction choise. Sur lafigure 3, on choist de partir du point noté 1, puisquil n'est pas marqué, et on se
déplace vers ladroite. On margue le troiseme point, qui ne pourra plus servir de point de départ.
Pouvez-vous placer 9 des 10 points et expliquer la méthode pour y parvenir?

Probléme n°40

On cherche parfois quelque chose pendant des heures.
Comment sefait-il qu'on le trouve toujours au dernier endroit ol I'on a regardé?

Probléme n°41

Que mot de trois lettres les polytechniciens prononcent-ils toujours ma?

Probléme n°42

Un ordinateur est programme pour sortir aléatoirement une suite de™." et de"-".
Quelle suite ale plus de chance de sortir en premier, ".--" ou "--."?



Probléme n°43

T5iIadud

Que est le dessin suivant de cette suite logique?

Probléme n°44
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On veut relier I'eau, le gaz, et I'éectricité a chacune des trois maisons. Pour des raisons de séeurité,
aucunes des lignes ne peuvent se croiser.
Comment peut-on les relier?

Probléme n°45
—
i—-
Comment faire sortir la poussiére de la pelle en bougeant uniquement deux alumettes?

Probléme n°46
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Comment n'obtenir que trois carrés en bougeant 4 alumettes?
Et en n'en bougeant que trois?

Probléme n°47

Une piéce est un para éepipéde de longueur 2a, de hauteur a et de profondeur a. Une araignée se
trouve au centre d'une des deux faces carrées. Elle désire se rendre au centre de I'autre face carrée en
passant par toutes faces de la piece.

Qud e le plus court chemin?



Probléme n°48
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Chague soir avant de se coucher, le professeur Ferson part de I'extérieur de lamaison, et fait le tour de

lamaison en passant par toutes les portes en les fermant a clef derriére lui. Afin d'éviter de perdre du

temps, le professeur Ferson ne passe jamais deux fois par la méme porte.
Ou dort le professeur Ferson?

Probleme n°49

Henry est mort. A coté delui, on atrouve des déoris de verre et une flague d'eau.

Que sest-il passe?

Probleme n°50

Un homme vous montre un portrait et dit: "Je n'est pas de frere ni de soeur, mais le pere de cet homme
et lefils de mon pere.”

Qui et représenté par le portrait?

Probléme n°51

Comment pouvez-vous vous tenir derriére votre pére tandis que ce dernier se tient égdement derriére
vous?

Probléme n°52

Un couple monte un escdator. L'homme monte 20 marches et met 60 secondes pour arriver en haut. La

femme, elle, monte 16 marches et met 72 secondes.
Combien |'escalaor comporte t'il de marches?



Probléme n°53

Quatre soldat doivent traverser un pont. Le pont explosera dans 17 secondes. Maheureusement, il fait
nuit, les soldats n'ont qu'une seule lampe et ils doivent I'avoir pour traverser. De plus, le pont est éroit et
IS ne peuvent passer que par deux au maximum. Sachant qu'un des soldats met 1 secondes pour
traverser e pont, que le deuxieme met 2 secondes, que le troisiéme met 5 secondes et que le quatriéme
met dix secondes, comment peuvent-ils tous se retrouver de |'autre coté avant que le pont n'explose?



